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Nr. Frage Punkte
B1 a) Welche Pigmente enthalten die Lichtantennenkomplexe folgender 6
Organismen:

héhere Pflanzen

Cyanobakterien

b) Wie unterscheidet sich die Bindung der Chromophoren an die 2
Lichtantennenkomplexe?
Bei hoheren Pflanzen:

Bei Cyanobakterien:

c) In welchen Formen kénnen die Chlorophylle im LHCII, die durch 3
Lichtabsorption in den angeregten Zustand Gbergegangen sind, die Energie
wieder abgeben?

B2 a) Wozu dient der Q-Zyklus im Rahmen des photosynthetischen 2
Elektronentransports?

b) Welcher Proteinkomplex der Thylakoidmembran ist dafiir verantwortlich? 1



B3 a) Bei C4-Pflanzen wird CO, vorfixiert, so dass der RuBisCO geniigend CO; zur
Verfligung steht.
Nennen Sie einen weiteren Vorteil des C4-Stoffwechsels.

Nennen Sie einen Nachteil des C4-Stoffwechsels.

b) Bei C4-Pflanzen (hauptséchlich des NADH-Malattyps) unterscheiden sich die
Chloroplasten der Biindelscheidenzellen und die der Mesophylizellen
morphologisch.

In welchen findet man Grana?

Warum findet man im anderen Zelltyp keine Grana?

B4 Bei sehr geringen Lichtintensitdten messen Sie trotz funktionierender
Photosynthese einen Sauerstoffverbrauch. Woran liegt das?

B5 a) Nennen Sie zwei Kohlehydrate, die Pflanzen als Transportmetabolite nutzen.



Name:

b) Nennen Sie zwei Polysaccharide, die Pflanzen als Speicherassimilate 2
verwenden.
B6 Ferredoxin dient im Chloroplasten in verschiedenen Reaktionen als Elektronendo- 4

nator. Nennen Sie vier dieser Reaktionen.

B7 Pflanzen bendtigen eine Reihe von Ndhrelementen, aus denen organische 2
Verbindungen aufgebaut werden bzw. die in organische Verbindungen eingebaut
werden. Nennen Sie je ein Beispiel fiir eine solche organische Verbindung fur die
unten aufgefiihrten Elemente.

Cu:
Fe:

B9 a) Inwelchem Kompartiment findet die Nitratreduktion statt? 1
b) In welchem Kompartiment erfolgt der primdre Einbau der Aminogruppe? 1

c) Wie viele Elektronen werden fiir die Reduktion eines Nitrats auf die Stufe des 1
Ammoniums bendtigt?



S1

S2

S3

Was ist Cumarin? Wo kommt es natirlich vor? Wie wird es kommerziell eingesetzt?
Wie wird es zellular aktiviert?

Was sind die morphologischen Symptome von Pflanzen, die unter Stickstoffmangel
oder Stickstoffiiberdiingung leiden. Warum kommt es zu dem jeweiligen
Phanotyp?

Wie wird die Stickstoffaufnahme molekular an die Umgebungsbedingungen und
die zelluldre Reaktion am Beispiel des Transporters NRT1.1 gekoppelt?

7

5
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S4 Es existieren verschiedene globale Ebenen/Wege bzw. Elemente, welche die
Transkription eines Genes regulieren. Benennen sie die vier generellen
Prinzipien/Elemente, die Sie kennen.

S5 Welche drei Proteine bilden die innere Uhr in Cyanobakterien? Welche Funktion
haben sie? Welcher externe Stimulus ist am bedeutendsten zur Steuerung der Uhr?

S6 Welches Lichtspektrum erkennen Phototropine? Was ist der funktionelle
Unterschied zwischen Phot1 und Phot2? Welche Prozesse steuern Phototropine
(nennen Sie mehr als 2)?



F1

F2

F3

F4

a) Um welches Hormon handelt es sich hier?

/XO
CH,-C
| \
Za | N OH
6 . 1
X N

b) Aus welchem Stoffwechselweg leitet es sich ab?

c) Nennen Sie zwei Entwicklungsvorgédnge, die dieses Hormon kontrolliert.

Welche Mechanismen haben Sie kennengelernt, um das Vorkommen von
Hormonen zu regulieren? Nennen Sie 2.

Auf welche Weise reguliert die Zelle die Aktivitat von Transkriptionsfaktoren?
Nennen Sie zwei Moglichkeiten.

Was ist der generelle Unterschied zwischen eine MAP-Kinase-Kaskade und einem
Phosphorelais-System?
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F5

F6

F7

F8

Sie planen ein Experiment: Sie schneiden eine Pflanze (z.B. Buntnessel oder
Mungbohne) an der Sprossachse ab. Daraufhin stellen Sie die wurzellose
Sprossachse in (1) Wasser, (2) Auxinlésung und in einem weiteren Experiment in (3)
Cytokininlésung.

Was erwarten Sie an der Schnittstelle oder der Sprossachse fiir

i

s (3)

Woher bezieht der Pollenschlauch seine Energie beim Durchwachsen des
Transmissionstraktes?

Bei der Bliihinduktion von Arabidopsis bewirkt Constans (Co) die Bildung des
Proteins FT (Flowering Locus T).
a) Welcher Faktor (Reiz) bewirkt die Expression von Constans?

b) In welchem Organ wird der Reiz wahrgenommen?

c) Inwelchem Organ/ Bereich der Pflanze iibt FT seine Funktion aus?

a) Welche Differenzierung wird bei der Bildung des Zweizellstadiums festgelegt?

b) Die Differenzierung welcher Schichten wird bei der Entwicklung vom Oktanden
zum Kugelstadium angelegt?

[ERN



F9 Was ist die wichtigste molekulare Auswirkung von Hitzestress?

F10  Welche Gefahren gehen fir eine Zelle von Temperaturen von unter 0°C aus?
Nennen Sie zwei, die Sie in der Vorlesung kennengelernt haben.
F11  Nennen Sie drei zelluldre Auswirkungen von Schwermetallstress.
F12 a) Handelt es sich bei der Interaktion zwischen Rhizobien und Fabaceae um einen 1
Parasitismus?
b) Begriinden Sie Ihre Aussage. 2

F13  Der Tabakmosaikvirus verbreitet sich in einer Pflanze systemisch

. 1
a) Was bedeutet der Begriff systemisch?

b) Nennen Sie die zwei Wege der Verbreitung.

10



